

## **Программа добровольцев ООН (ДООН) в Казахстане: из истории становления и деятельности организации в 2000-е годы.**

После обретения независимости Республика Казахстан ведет активную внешнюю политику, которая полностью соответствует геополитическому положению Казахстана, его национально-государственным интересам. Добровольным отказом от обладания ядерным оружием Казахстан существенно повысил международный авторитет, показав миру ответственность в вопросах международной безопасности, что подтвердило решение ядерных держав - США, России, Великобритании, КНР, Франции предоставить нашему государству гарантии его территориальной целостности и безопасности. Казахстан в качестве одной из приоритетных задач видит активную работу в международных организациях, прежде всего, это - ООН и его учреждения. В марте 1992 года Казахстан был принят в ООН. Таким образом, мы получили возможность быть причастными к мировым делам и общечеловеческим проблемам, находиться в русле современного развития человечества, иметь доступ к достижениям в политической, экономической, социальной, гуманитарной и других важнейших сферах деятельности.

С момента вступления Казахстана в ООН учреждения этой организации оказали поддержку в разработке ряда стратегий, программ и законопроектов в сфере экономических реформ, социальных аспектов, улучшения управления в области здравоохранения и охраны окружающей среды [1, с. 79].

На сегодняшний день в Казахстане представлены специализированные агентства, программы и фонды Организации Объединенных Наций:

- Международная организация труда (МОТ);
- Объединенная программа ООН по ВИЧ / СПИДу (ЮНЭЙДС);
- Управление ООН по координации гуманитарных вопросов (УКГВ ООН);
- Управление Верховного Комиссара ООН по правам человека (УВКПЧ ООН);
- Программа добровольцев ООН (ДООН);
- Детский фонд ООН (ЮНИСЕФ);
- Департамент общественной информации ООН (ДОИ ООН);
- Программа развития ООН (ПРООН);
  
- Экономическая и социальная комиссия ООН для Азии и Тихого океана (ЭСКАТО);
- Организация Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры (ЮНЕСКО);
- Структура ООН по вопросам гендерного равенства и расширения прав и возможностей женщин (ООН женщины);
- Управление Верховного комиссара ООН по делам беженцев (УВКБ ООН);
- Управление ООН по наркотикам и преступности (УНП ООН);
- Фонд ООН в области народонаселения (ЮНФПА);
- Региональный центр ООН по превентивной дипломатии для Центральной Азии;
- Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ) [2].

В данной статье мы хотим обратить внимание на одно учреждение системы ООН – это программу добровольцев ООН (далее ДООН).

ДООН - это организация, входящая в структуру ООН, которая вносит свой вклад в обеспечение мира и развития с помощью волонтерской деятельности по всему миру. Волонтерская деятельность является мощным средством вовлечения населения для решения трудностей, связанных с процессом развития. Волонтерская деятельность оказывает благоприятное воздействие как на общество в целом, так и на отдельного волонтера путем укрепления доверия, единства и взаимосвязи среди граждан, а также целенаправленно создавая предпосылки для участия общества в решении своих вопросов и проблем.

Преимущество ДООН заключается в умении осуществлять трансформационные изменения с помощью волонтерской деятельности, общественной добровольной деятельности и

вовлечения гражданского общества, путем активного участия гражданского общества, волонтерских организаций, агентств ООН и Правительства.

Тем самым можно отметить, что Добровольцы ООН являются основным источником вовлечения общества в процесс развития на местном уровне. Добровольцы ООН работают в сотрудничестве с партнерами ООН, правительством, организациями гражданского и частного сектора [3, с. 34].

В 2012 году более 6.800 Добровольцев ООН из кадрового резерва ДООН (в реестре около 25.000 кандидатов) имели возможность поработать в структурных единицах Организации Объединенных Наций. Они работали с целью продвижения прогресса в сфере Целей Развития Тысячелетия, искоренения нищеты, внедрения демократии, предотвращения кризиса и выхода из него. Добровольцы ООН осуществляли свою деятельность в рамках миссии ООН по сохранению мира и оказывали важную помощь в различных областях, включая сектор здравоохранения. Более 2000 Добровольцев ООН совместно с ПРООН проводили деятельность именно в той сфере, где их вклад был неocenim. Большая часть Добровольцев ООН осуществляли свою деятельность в развивающихся странах. В прошлом году насчитывалось 5.524 волонтеров, 1.813 из них являлись местными национальными волонтерами ООН [3, с. 36].

Добровольцы ООН работали в сфере управления, в сфере оказания помощи при чрезвычайных происшествиях, осуществления правосудия и информирование общественности и были размещены в шести различных офисах ООН.

Программа ДООН в Казахстане была запущена в 1993 и направлена на устойчивое развитие на основе добровольчества в укреплении потенциала местных общин. С момента ее создания ДООН Казахстан задействовал более 80 Международных Добровольцев ООН и более 50 Национальных Добровольцев. Миссией ДООН Казахстан является продвижение добровольчества через инклюзивное участие, отвечающее на социальное разнообразие Казахстана. В соответствии со своим мандатом Добровольцы ООН в Казахстане работают в широком спектре профессиональных сфер, включая развитие, управление, окружающую среду, образование, гуманитарную помощь и гражданскую активность. Одним из способов ДООН по достижению устойчивости в процессе развития является развитие потенциала организаций гражданского общества. Для этой цели ДООН проводит тренинги и семинары по институциональному развитию, общественной заинтересованности и добровольческой деятельности совместно с национальными НПО.

В качестве своей главной миссии в Казахстане ДООН стремится создать поощряющую среду для распространения концепта добровольчества и его ценности для национального развития. Со времени Саммита Тысячелетия работа агентств Организации Объединенных Наций проводится в соответствии с намерениями, обозначенными в Декларации Тысячелетия, которая была подписана мировыми лидерами, включая Президента Республики Казахстан Н.А.Назарбаева, в Нью-Йорке в сентябре 2000 года. [1,с80]

Цели Развития Тысячелетия (ЦРТ) устанавливают конкретные и измеримые показатели, которые должны быть достигнуты государствами к 2015 году, в стремлении улучшить условия жизни миллионов людей. Они охватывают такие важные области развития как сокращение бедности, улучшение здоровья матери и ребенка, гендерное равенство, борьбу с болезнями века, больший доступ к начальному образованию и экологическую устойчивость [4, с. 77].

Хотя Казахстан уже достиг некоторых первоначально поставленных Целей Развития Тысячелетия, все еще имеется ряд нерешенных проблем в остальных сферах, требующих повышенного внимания со стороны государства. Так, например, серьезной остается ситуация с детской и материнской смертностью, ВИЧ/СПИДом и туберкулезом. Сложным остается вопрос с устойчивостью окружающей среды.

Программа охватывает три основных направления сотрудничества:

- Экономическое и социальное благополучие для всех – с акцентом на наиболее уязвимые группы населения, включая женщин, детей, оралманов, беженцев, молодежь, пожилых и инвалидов.

- Устойчивость окружающей среды – с акцентом на интегрированное управление ресурсами, проблемы, связанные с изменением климата и борьбу со стихийными бедствиями и другими ЧС.

- Эффективное государственное управление, включая укрепление институционального потенциала, гражданского общества и средств массовой информации, а также привлечение внимания к правам человека [4, с. 79]. Будучи участником одного из проектов ДОООН как представитель неправительственной некоммерческой организации, мы реализовывали проект, по которому проводились опросы среди 88 стран мира, включая Казахстан, по 16 проблемам. Из следовало выделить основные 6, которые требовали своего решения в первую очередь. Если нашей страны выделили следующие приоритеты:

- Доступное и качественное образование;
- Повышение уровня здравоохранения;
- Честное и эффективное правительство;
- Защита от преступности и насилия;
- Доступ к чистой воде и улучшение санитарных условий;
- Охрана лесов, рек и океанов;

Результаты опроса были предоставлены Генеральному Секретарю ООН и глобальным форумам в процессе их подготовки следующей программы развития к 2015 году. Выявление таких проблем дает возможность не только правительству или НПО действовать в этих явлениях, но и сами граждане, присоединяясь к волонтерским организациям, могут принять на решение данных проблем.

По окончании реализации проекта были разработаны предложения правительству, которые были направлены в Мажилис Парламента для их учета и лоббирования в законопроектах Республики Казахстан. 22 ноября 2013 г. в г. Астане проходила итоговая конференция на тему «Мир, который мы хотим: Молодежь и Волонтерство сквозь Призму Программы Развития Пост-2015» с участием депутата Мажилиса Парламента РК Бегентаева А., и.о. председателя Комитета по делам молодежи МОН РК Уйсимбаева Е.К., председателя Л «Волонтерская сеть» Ким В., добровольцев ООН Й. Ульбрихт, А. Ин и представителей ) из 10 регионов Казахстана. Наряду с основными 6 проблемами, были озвучены ряд других проблем, с которыми мы встречаемся ежедневно; среди них - непрозрачность государственного управления социальными услугами, неосвоение бюджетных средств, которые необходимы для решения социально-значимых задач, регистрация организаций «однодневок», которые занимаются «атами» и другие проблемы. Мы считаем, что эти проблемы необходимо решать, все люди должны иметь доступ к социальной защите определенного уровня и качества, пропорционального возможностям экономического роста страны. Всеобщая социальная защита является одним из главных направлений государственной политики, которая может помочь в уменьшении неравенства и бедности. Несмотря на то, что в Казахстане поддерживается всеобщее бесплатное школьное образование и здравоохранение для всех, расходы из собственного бюджета являются нормой, особенно в секторе здравоохранения, что приводит к еще большему неравенству на семьи с низким уровнем доходов. Обеспечение бесплатной медицинской помощи и социального обслуживания, а также ряда мер социальной защиты для наиболее уязвимых групп является необходимым условием, чтобы избежать бедности среди населения. Такие меры включают меры социальной защиты для малообеспеченных семей, безработных, пособия на детей, пособия для людей с ограниченными возможностями, пенсионеров и подобных групп. Минимальные стандарты социальной защиты, согласно определению ВОЗ и МОТ, должны быть интегрированы в национальную политику и в повестку пост 2015. Новая повестка должна опираться на всестороннюю политику для того, чтобы все люди, независимо от их уровня доходов, имели свободный доступ к основным услугам в соответствии с минимальными стандартами социальной защиты и для того, чтобы страна принимала дополнительные меры для защиты уязвимых групп населения посредством целенаправленных мер.

**Нупинова А.М.,** магистрант, **Шотбакова Л.К.,** к.и.н., доцент

1. Козыбаева К., Пермяков А.К. Казахстан в системе современных международных отношений. //Дулатовские чтения: Костанай, 2009. – С.77-81
2. Официальный сайт Организации Объединенных наций в РК. [www.un.kz/pages/30.jsp](http://www.un.kz/pages/30.jsp)
3. «Будущее, которое мы хотим» Национальные консультации в Казахстане по программе развития на период после 2015г . / Отчет страновой команды ООН в Казахстане за 2012-2013г. - Астана, 2013 г. – 72 с.
4. «Мир, который мы хотим: Молодежь и Волонтерство сквозь Призму Программы Развития Пост-2015» / Материалы Молодежной Конференции ДООН. - Астана, 2013г. – 98 с.